
         

 

Fiesole, 14 gennaio 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

OGGETTO: Sicurezza stradale a Pian di San Bartolo – specchi e segnaletica  

 

PREMESSO CHE 

Il centro abitato di Pian di San Bartolo si sviluppa per gran parte lungo la Via Bolognese, un importante asse 
viario di collegamento tra il Mugello e Firenze. 

Il rispetto dei limiti di velocità da parte dei veicoli in transito è cosa rara anche in considerazione della 
conformazione della strada che permette di raggiungere elevate velocità in discesa dal Mugello ma anche 
in salita da Firenze. 

Non sono presenti nella frazione segnalatori orizzontali o verticali di riduzione della velocità. 

Sulla via Bolognese si immettono la totalità delle vie locali del paese. 

La Via Bolognese effettua una curva tra la piazza del parcheggio del Campino e l’incrocio con Via dei 
Cipressini, che rende ai veicoli in uscita da via dei Mandorli, impossibile scorgere le auto in senso 
discendente lungo la via Bolognese. 

Stessa situazione di pericolo si riscontra all’uscita da via dei Cipressini, all’incrocio tra questa e Via 
Bolognese, punto comunemente denominato “fontanello”, dove, però, a causare possibile rischio di 
incidenti è il parcheggio delle auto in corrispondenza dell’incrocio medesimo, che impedisce ai veicoli in 
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uscita la visibilità adeguata per l’immissione sulla Via Bolognese per quanto riguarda le auto procedenti in 
senso discendente. 

  

Tutto ciò premesso, i firmatari  

CHIEDONO 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Se non si ritiene opportuno risolvere il problema ad esempio collocando opportuni specchi in corrispondenza 

degli incroci menzionati (per altro già esistenti all’incrocio Via delle Ginestre/Via Bolognese) e di adeguata 

segnaletica orizzontale e verticale  volta a impedire la sosta sugli incroci pericolosi, al fine di evitare 
possibili incidenti e garantire maggiore sicurezza ai pedoni e agli automobilisti in transito. 

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fiesole, 14 gennaio 2023 
 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 
 

Duccio Sartorio 
 
 
 

p.c. Al Sig. Sindaco 
 

Al Sig. Segretario 
Generale 

 
 

 
GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

 
INTERROGAZIONE AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: Filarmonica Giuseppe Verdi 
 
 
 

PREMESSO CHE 
 
La Filarmonica Giuseppe Verdi, attiva sul nostro territorio dal 1827, è una realtà 

culturale che fa parte della storia e della tradizione della nostra città 
 
La Filarmonica Giuseppe Verdi è una associazione culturale che promuove la 

conoscenza della musica in tutto il nostro territorio, e non solo, da sempre coinvolgendo 

cittadini appassionati che dedicano il loro tempo a questa prestigiosa istituzione 
 
Da tempo la Filarmonica si trova in una difficile situazione economica culminata 

ultimamente con il rischio di interruzione della consueta attività concertistica. 

 

Con la propria presenza e attività la Filarmonica arricchisce eventi e manifestazioni 

istituzionali organizzate o promosse dall’Amministrazione Comunale 
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Tutto ciò premesso, i firmatari 
 

CHIEDONO 
 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 
 
Se l’attuale Amministrazione ritiene di intervenire in modo rapido e concreto a sostegno 
di questa prestigiosa e storica associazione del nostro Comune per assicurarne la  
normale attività e la sopravvivenza. 

 
 
 
 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 
 

Tommaso Manzini 

 
 

 
 

Barbara Nuti 

 



                                                                                                                                

Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

p.c. Al Sindaco
Al Segretario Generale

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

Interrogazione: Richiesta di aggiornamento sullo stato degli interventi di recupero e di messa in 
sicurezza delle scuole del Comune di Fiesole.

Premesso che:

- Negli ultimi messi gran parte degli edifici scolastici del nostro territorio sono stati chiusi per  
realizzare interventi di recupero e di messa in sicurezza delle strutture;

- Alcuni di questi lavori procedono con ritardi, che hanno anche comportato un aggravio dei  
costi, e i cittadini si interrogano relativamente ai tempi di realizzazione degli interventi e 
delle successive riaperture delle scuole.

Ritenuto che:

- le scuole delle varie frazioni non rappresentano solo degli immobili di proprietà comunale ma 
bensì spazi di formazione e di aggregazione in cui costruire quel tessuto sociale e di relazioni 
che porterà avanti la nostra comunità negli anni.

Interroga il Sindaco o l’Assessore competente:

- Riguardo  allo  stato  di  realizzazione  degli  interventi  nelle  scuole  di  tutto  il  Comune  di 
Fiesole;

- Entro quando è prevista, o prevedibile, la fine dei lavori nelle scuole e la loro riapertura.

Fiesole,  15 gennaio 2024

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa
Tommaso Manzini.
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Fiesole, 14 gennaio 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

OGGETTO: Via di San Bartolo  

 

PREMESSO CHE 

La Via di San Bartolo è l’unica strada di collegamento tra Pian di San Bartolo (dunque anche la via Bolognese 
e la zona di Cercina) ed il capoluogo comunale, ma anche per la Via Faentina ed il supermercato di Caldine 

Sulla Via di San Bartolo si sviluppa pertanto un notevole traffico di transito 

CONSIDERATO CHE 

Scendendo da Pian di San Bartolo in direzione Basciano si hanno due punti critici per il transito di 
autoveicoli e motoveicoli, nonché dei ciclisti. 

Il primo è tra i civici 11 e 13, in corrispondenza del sovrappasso alla galleria ferroviaria “Lastrucci”: prima 
della ricostruzione della ferrovia era presente un piccolo tornante, mentre attualmente, con il ripristino 
della galleria è stata ricostruita la originaria “dritta” e si è venuto a creare nel tempo un forte avvallamento 
che costringe chi transita a rallentare fino quasi a fermarsi, al fine di non danneggiare i veicoli e per evitare 
cadute da parte di motociclisti e ciclisti.  

Il secondo è al civico 15, dove in corrispondenza del piccolo sottopasso ferroviario si hanno le canalette per 
il deflusso delle acque che sono state realizzate in modo tale da creare una forte cunetta che costringe 
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anche qui veicoli, motoveicoli e ciclisti a fermarsi al fine di non danneggiare i veicoli e per evitare cadute da 
parte di motociclisti e ciclisti 

Queste due situazioni con l’andare del tempo si sono aggravate, abbassandosi ulteriormente il livello delle 
due canalette di scolo sotto il sottopasso ferroviario e ingrandendosi la cunetta sopra la galleria ferroviaria. 

Il fatto che queste due criticità costringano i veicoli a ridurre la velocità potrebbe essere una cosa positiva, 
tuttavia la riduzione di velocità nel transito non si può delegare al degrado stradale, ma deve avvenire in 
sicurezza, dunque deve anch’essa essere oggetto di opportuni interventi progettuali della sede stradale 
medesima. 

  

Tutto ciò premesso, i firmatari  

CHIEDONO 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Se non si ritiene opportuno intervenire nei due punti menzionati al fine di ridare regolarità alla strada ed 
evitare possibili incidenti. 

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



         

 

Fiesole, 18 novembre 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: 50° anniversario Biblioteca Comunale di Fiesole; punti di lettura a Compiobbi e Caldine   

 

PREMESSO CHE 

Questo fine settimana sarà celebrato il 50° anniversario dell’apertura della Biblioteca Comunale della 
nostra città. 

La funzione di una Biblioteca Comunale è fondamentale dal punto di vista non solamente culturale ma 
sociale di una comunità che voglia definirsi veramente tale. 

La cultura è alla base del concetto di società, delle relazioni umane, della possibilità di condividere pensieri, 
e quindi azioni, libere da pregiudizi e chiusure mentali, e quindi è lo strumento per costruire una società 
migliore . 

CONSIDERATO CHE 

nel progetto iniziale della Biblioteca Comunale del sindaco Adriano Latini erano previste anche aperture di 
punti di lettura nelle due valli 
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Durante l’amministrazione del sindaco Aldo Frangioni (che è stato il primo bibliotecario e che ha catalogato 
il primo nucleo della Biblioteca Comunale di Fiesole, costituito dal fondo Brunori e dal fondo Guerri) è stata 
aperta la sede distaccata a Compiobbi 

Ancora non è stata aperta la prevista sede a Caldine.  

Nel gennaio 2020 è stata presentata dal nostro Gruppo Consiliare una mozione firmata da Serena Lippi in 
cui si chiedeva un impegno dell’Amministrazione per un potenziamento del sistema bibliotecario fiesolano, 
che la maggioranza ha ritenuto di bocciare 

Tutto ciò premesso e considerato, 

SI CHIEDE 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Se è in previsione l’apertura del punto di lettura a Caldine. 

Se sono previsti investimenti da parte dell’Amministrazione Comunale per l’incremento del patrimonio 
documentale della Biblioteca Comunale nelle sue sedi 

Se sono previsti investimenti da parte dell’Amministrazione Comunale  per migliorare la salubrità degli 
ambienti dei due plessi esistenti anche dal punto di vista dell’abbattimento completo delle barriere 
architettoniche, al fine di rendere accessibili in autonomia a tutti le due attuali sedi. 

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

TOMMASO MANZINI 

 

SERENA LIPPI 

 
 

BARBARA NUTI 

 

 



         

 

Fiesole, 10 ottobre 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: Fermate “intelligenti” del servizio di trasporto pubblico   

 

PREMESSO CHE 

Nel Comune di Firenze si stanno installando, da parte dell’attuale gestore del trasporto pubblico locale, le 
nuove fermate “intelligenti” indicanti i passaggi dei bus in tempo reale 

Nel Comune di Fiesole attualmente questi impianti sono presenti solamente a Fiesole (Piazza Mino), San 
Domenico (in senso discendente), Girone (Piazza Pertini e fronte Circolo ARCI), Compiobbi (Piazza Mazzini, 
senso discendente), Ellera (fermata sulla variante Aretina), Caldine (fermata adiacente Circolo ARCI in senso 
discendente), Pian di Mugnone (Piazza della Repubblica in senso discendente) e Pian di San Bartolo (alla 
fermata “Pian di San Bartolo 02”, in senso discendente, di fronte alla trattoria Tremoto, della linea 25), 
mentre in tutte le altre frazioni (ad esempio Olmo, Anchetta, Montebeni, Ponte alla Badia, ecc.) sono 
assenti 

  

CONSIDERATO CHE 
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Questi impianti sono fondamentali per migliorare la fruizione del servizio di tpl da parte dell’utenza, 
facendo conoscere in tempo reale l’attesa necessaria per l’arrivo del bus, e quindi dovrebbero essere 
localizzati in tutti i centri abitati del territorio comunale 

Queste fermate intelligenti dovrebbero sostituire tutte le fermate tpl esistenti sul territorio comunale per 
garantire così la fruizione del servizio di trasporto nello stesso modo in tutto il comune di Fiesole, a tutti i 
cittadini, sia che vivano in un centro abitato che nella campagna  

 

Tutto ciò premesso e considerato, i firmatari  

CHIEDONO 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Che si proceda a sollecitare il gestore di TPL affinché provveda alla sostituzione delle attuali vecchie 
fermate con le nuove “paline intelligenti”.  

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



         

 

Fiesole, 10 ottobre 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: Salubrità degli ambulatori medici del Comune e manutenzione dei locali dell’Ambulatorio dei 
Medici di Medicina Generale di Pian di San Bartolo   

 

PREMESSO CHE 

Il Sistema Sanitario Nazionale è una ricchezza per tutti i cittadini, dato che garantisce il diritto alla salute ed 
alla cura di tutti e di ciascuno 

Del SSN i Medici di Base sono il fondamento, senza i quali non si può parlare di un effettivo rispetto del 
diritto alla cura che deve essere garantito dalla sanità pubblica, così come sancito dall’articolo 32 della 
Costituzione Repubblicana. 

È già stata presentata da parte di questo Gruppo Consiliare un interrogazione sul tema del diritto alla cura 
al Consiglio Comunale di febbraio 2023, a seguito della quale non si sono avuti tangibili miglioramenti della 
situazione esistente per quanto riguarda la rete ambulatoriale del Comune e per l’ambulatorio di Pian di 
San Bartolo in particolare 

Si ricorda e ribadisce quindi anche in questa sede che sul territorio comunale la rete ambulatoriale è spesso 
collocata in strutture non adeguate a tale scopo 
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Si ricorda nuovamente che a Pian di San Bartolo, il locale ambulatorio dei Medici di Base, situato al piano 
terreno della Scuola Materna, è difficilmente raggiungibile da persone con difficoltà motorie e versa in gravi 
condizioni di degrado 

   

CONSIDERATO CHE 

L’accesso e la salubrità della rete ambulatoriale dei Medici di Base del nostro territorio è un diritto che deve 
essere garantito a tutti i cittadini 

  

Tutto ciò premesso e considerato, i firmatari  

CHIEDONO 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Se l’Amministrazione ha intenzione di intervenire per migliorare la salubrità degli ambienti, per garantire la 
reale accessibilità in autonomia alle sedi ambulatoriali a tutti i cittadini e per risolvere le criticità strutturali 
dell’Ambulatorio dei Medici di base di Pian di San Bartolo e degli altri ambulatori presenti sul territorio, già 
segnalati in una interrogazione presentata da questo Gruppo Consiliare al Consiglio Comunale di Febbraio 
2023 che a tutt’oggi non ha trovato soluzione.  

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



         

 

Fiesole, 10 ottobre 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: Attività dei Consigli di Zona   

 

PREMESSO CHE 

Il 21 maggio 2023 si sono tenute le elezioni per il Consigli di Zona del Comune di Fiesole 

A queste elezioni ha partecipato il 4% degli aventi diritto 

Il 25 maggio 2023 il Consiglio Comunale ha proclamato gli eletti dei tre Consigli di Zona 

I tre Consigli di Zona hanno quindi iniziato ad espletare i propri compiti 

   

CONSIDERATO CHE 

Dal 25 maggio 2023 ad oggi, questo Consiglio Comunale non ha ricevuto alcuna comunicazione riguardo 
l’attività dei Consigli di Zona, delle istanze emerse e dei temi affrontati 

Non sono pervenuti a questo Consiglio Comunale i verbali delle assemblee dei Consigli di Zona 
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Tutto ciò premesso e considerato, i firmatari  

CHIEDONO 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Un rapporto completo e dettagliato, che sia da oggi realizzato quantomeno di cadenza mensile (ovvero per 
ogni Consiglio Comunale), dell’attività dei Consigli di Zona del Comune di Fiesole al Consiglio Comunale, per 
poter far si che ci sia una auspicabile sinergia tra organi del Comune e si possa così lavorare insieme 
nell’interesse della città e dei cittadini di Fiesole.  

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

TOMMASO MANZINI 

 

 



                                                                                          

Al Presidente del Consiglio 
Comunale Duccio Sartorio
E p.c. al Sindaco 
al Segretario Generale

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

INTERROGAZIONE: Novità sull’istallazione dei nuovi autovelox

Premesso che: 

Nei mesi scorsi è stata prevista l’istallazione di nuovi autovelox lungo le vie maggiormente 
trafficate del Comune

Chiede all’Amministrazione Comunale:

Quali novità ci sono in merito a dove e quando verranno istallati i suddetti autovelox e se ci  
sono altri interventi che l’amministrazione intende realizzare per implementare la sicurezza 
stradale.

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa
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GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

INTERROGAZIONE: Progetto Polis – Poste Italiane 

Premesso che: 

 Poste Italiane partecipa al Piano Complementare al PNRR con il Progetto Polis – Case dei 
servizi di cittadinanza digitale, che si pone l’obiettivo di favorire la coesione economica, 
sociale e territoriale del Paese e il superamento del digital divide nei piccoli centri e nelle 
aree interne; 

 Il progetto Polis, dedicato ai comuni sotto i 15 mila abitanti, prevede due principali linee di 
intervento, rappresentate dalla costruzione dello “sportello unico” e dalla realizzazione di 
un’ampia rete nazionale di spazi per il co-working; 

 Il progetto Polis prevede che presso gli sportelli postali potrà essere erogato il passaporto a 
partire  dal  mese  di  Dicembre  e  da  febbraio  le  carte  di  identità  elettroniche  e  i  servizi 
dell’Agenzia delle Entrate; 

Considerato che:
 Il Comune di Fiesole è già stato interessato dal Progetto Polis. 

Chiede all’Amministrazione Comunale:

Se l’Amministrazione del Comune di Fiesole ha potuto prendere contatti con Poste Italiane in 
riferimento all’implementazione del progetto e in vista dei futuri cambiamenti, identificando in 
tale senso le modalità e i luoghi in cui verranno inseriti tali servizi. 

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa
Serena Lippi
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Fiesole, 10 luglio 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: Base NATO alla Caserma Predieri di Rovezzano   

 

PREMESSO CHE 

Fiesole è da sempre città della Cultura, del Dialogo e della Pace  

Firenze  è la città di Giorgio La Pira, Don Lorenzo Milani, Enzo Mazzi, tutte figure che si sono impegnate per 

la Pace e il Dialogo tra i popoli  

La guerra causa morte e distruzione, e la collocazione di un obiettivo militare altamente sensibile a livello 
globale, quale sarebbe il quartier generale permanente della Multinational Division South (Mnd-S) della 
Nato che avrà autorità sulle forze terrestri assegnate dall'Alleanza nell'area del Mediterraneo, alle porte del 
nostro territorio, si configura come un pericolo per il nostro comune oltre che per la città di Firenze   

Se questo progetto venisse realizzato, cancellerebbe un secolo di impegno della nostra provincia e della 
nostra Regione a favore della Pace e del dialogo tra i popoli. 

 
Tutto ciò premesso, 

SI CHIEDE 
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Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Se è a conoscenza di questo tema, che mina la sicurezza del nostro territorio, e se l’attuale amministrazione 

non ritenga utile che il Comune di Fiesole, nelle opportune sedi istituzionali, esprima viva preoccupazione 

per la realizzazione di questo insediamento militare di rilevanza strategica mondiale alle porte del proprio 

territorio comunale. 

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



         

 

Fiesole, 10 luglio 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: Toponomastica comunale, cartellonistica delle frazioni   

 

PREMESSO CHE 

La toponomastica di un territorio è parte fondamentale della cultura locale del medesimo 

La cartellonistica delle frazioni del comune con i segnali indicanti i nomi delle frazioni, l’inizio e la fine degli 

abitati, spesso risultano essere in stato critico 

Ad esempio a Pian di San Bartolo il cartello di inizio del paese è illeggibile e non è capace di assolvere alla 

sua funzione di avvertire gli automobilisti dell’ingresso in un centro abitato, con i relativi limiti di velocità 

ecc.  

Tutto ciò premesso, 

SI CHIEDE 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 
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Se è possibile approntare un piano di manutenzione e miglioria generale della cartellonistica indicante la 

toponomastica delle frazioni e delimitante gli abitati, al fine di fornire ulteriore segnalamento agli 

automobilisti in transito dell’inizio dei centri abitati e quindi di porre una maggiore attenzione alla guida.  

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



          
 
 
 

Fiesole, 26 agosto 2023 
 
 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 
Duccio Sartorio 

 

p.c. Al Sig. Sindaco 
 

Al Sig. Segretario Generale 
 
 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 
 
INTERROGAZIONE AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
OGGETTO: Parco di Monte Ceceri e delle Cave di Maiano 

 

 

PREMESSO CHE 

 

Nel territorio fiesolano è presente, su un’estensione territoriale di oltre 40 ettari, il Parco di Monte Ceceri e 
delle Cave di Maiano che, seppure di proprietà privata, costituisce un importante “polmone” verde per i 
frequentatori, siano essi residenti, turisti e forestieri, fiorentini; 

Il Parco, pur essendo di proprietà della Società Fondiaria Colline Fiesolane (meglio conosciuta come Fattoria 
di Maiano) è stato oggetto di un comodato d’uso stipulato da precedenti Amministrazioni, di durata 
ventennale, grazie al quale la parte pubblica ha potuto farsi carico di intervenire per la messa in sicurezza di 
sentieri e camminamenti, manutenere il bosco piantato a cura della Forestale fin dael 1939, il 
consolidamento di alcune delle cave esistenti e svolgere una funzione di custodia per un bene così rilevante 
e identitario per Fiesole: esso, infatti, racchiude in sé la storia del lavoro degli scalpellini locali, che hanno 
fornito la pietra serena per la realizzazione di una parte consistente dei monumenti fiorentini e, 
contestualmente, assolve a una funzione di attrazione ambientale e sociale; 

Com’è noto, infatti, la pietra serena estratta da queste cave è stata utilizzata per costruire le Chiese del 
Brunelleschi, dove intonaco bianco e pietra serena hanno caratterizzato l’architettura Rinascimentale. 
Fortissima pressione estrattiva è stata posta su queste cave anche alla fine dell’ottocento, durante la 
costruzione degli edifici di Firenze Capitale d’Italia. 
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Non si può inoltre dimenticare che da notizie pervenute (leggende?), descrivono il Monte Ceceri, con i suoi 
strapiombi a picco su Firenze, come il luogo scelto da Leonardo da Vinci per l’esecuzione dei suoi 
esperimenti sul volo; da qua, infatti, fece volare nel 1506 il suo assistente Tommaso Masini, detto Zoroastro 
da Peretola, attaccato alla sua macchina per volare. Anche nelle scorse settimane eventi fiorentini non 
hanno dimenticato i tentativi leonardiani, dedicandovi attività e iniziative. 

Da notizie assunte presso autorevoli personalità del mondo universitario fiorentino si è tuttavia colta la 
fortissima preoccupazione circa lo stato di conservazione delle antiche cave che, com’è noto, a causa della 
conformazione geologica di questi giacimenti, che hanno le parti più consistenti in profondità, all’epoca fu 
necessario scavare delle vere e proprie gallerie nelle parti più profonde della montagna e quindi, per 
sorreggerne le volte, sono stati mantenuti veri e propri pilastri realizzati durante l’escavazione; ancora oggi 
questi costituiscono l’unico elemento, seppur sempre più degradato, che regge la cava. 

 

Tutto ciò premesso, 
 

SI CHIEDE 
 

Al Signor Sindaco e alla Giunta 

 

Le ragioni per le quali l’Amministrazione ha ritenuto di non rinnovare il contratto al riguardo della gestione 
del Monte Ceceri con la Società Fondiaria Colline Fiesolane, dal momento che il comodato è scaduto 
durante il mandato amministrativo e cioè nel momento in cui è in carica questa maggioranza; 

Se sono a conoscenza delle criticità al riguardo della staticità delle cave di pietra serena, dove si sono già 
verificati, purtroppo, dei crolli di non rilevantissima entità ma, se corrispondono al vero le notizie assunte, si 
rischia di vederne di maggiori dimensioni, in particolare nelle cave più spettacolari, quali quella cosiddetta 
di Canara; 

Se non ritengano opportuno promuovere un confronto con la proprietà della Società Fondiaria Colline 
Fiesolane, al fine di scongiurare eventuali pericoli per persone e animali da compagnia che continuano a 
frequentare il Parco con grave pericolo per la loro incolumità, anche perché gli ingressi al Parco (via degli 
Scalpellini; Piazzale Don Alvaro Ferri -già Prato ai Pini-; dall’abitato di Maiano, ecc. ecc.) sono tuttora 
accessibili e solo un avviso della Fattoria di Maiano declina la propria responsabilità in ordine a eventuali 
incidenti.  

Se non ritengano infine opportuno promuovere, d’intesa con la proprietà della Società Fondiaria Colline 
Fiesolane una verifica circa la staticità di almeno di una parte delle 35 cave ancora esistenti. 

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



       

Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

p.c. Al Sindaco
Al Segretario Generale

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

Interrogazione: programmazione pellegrinaggio-viaggio di istruzione agli ex campi di sterminio 
nazisti con l’Associazione Nazionale Ex Deportati Sez. Firenze.

Premesso che:

- il 26 settembre 2019 il Consiglio Comunale ha approvato un Ordine del Giorno che invitava 
l’amministrazione Comunale a progettare un percorso formativo, insieme alla scuola di Fiesole, per 
favorire la crescita dei giovani studenti e cittadini fiesolani nella consapevolezza dell’importanza 
della Memoria e del rispetto della persona umana;
- anche alla luce dell’indirizzo consigliato da questa Assemblea, la Giunta potrebbe prevedere per il 
2024 il finanziamento dei pellegrinaggi-viaggi di istruzione per alcuni studenti delle scuole medie.

Considerato che:

-  dopo  l’interruzione  dei  pellegrinaggi-viaggi  dovuta  alla  pandemia,  ANED  ha  organizzato  un 
viaggio nel maggio del 2023;
-  al  viaggio  del  4-8  maggio  2023,  grazie  ad  un  concorso  organizzato  e  finanziato  da  alcune 
associazioni del territorio, hanno partecipato anche una studentessa ed una professoressa delle 
scuole medie di Fiesole;
- ANED sta già preparando i viaggi da realizzare nella primavera del 2024.

Domanda al Sindaco o all’Assessore competente:

- Se, in vista dei viaggi che ANED realizzerà nella primavera del 2024, la Giunta ha intenzione di 
finanziare, per alcuni studenti delle scuole medie, i suddetti pellegrinaggi-viaggi di istruzione;
- Se, nel corso di questi anni e in particolare negli ultimi mesi, il Sindaco e l’Assessore competente  
hanno preso nuovamente contatti con la sezione ANED di Firenze e se si sono adoperati insieme al 
Dirigente scolastico delle scuole medie di Fiesole affinché la sinergia tra Comune e Scuola possa 
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consentire ai giovani fiesolani di partecipare nuovamente ai viaggi della memoria, come per tanti 
anni è stato fatto fino al 2014.

Fiesole, 18 settembre 2023

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa
Tommaso Manzini.







                                                                                          

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

p.c. al Sindaco Anna Ravoni

INTERROGAZIONE:  REALIZZAZIONE  PASSERELLA  CICLOPEDONALE  LOCALITA’ 

COMPIOBBI

Viste  le  varie  notizie  che  si  susseguono  in  merito  alla  realizzazione  della  passerella 

ciclopedonale di Compiobbi-Vallina

Si chiede al Sindaco o all’Assessore competente: 

 Di aggiornare il Consiglio Comunale in merito allo stato di attuazione dei lavori e ai tempi 

previsti per il completamento delle opere inerenti la passerella pedociclabile tra Compiobbi 

e Vallina; 

 quando e come l’Amministrazione  intende  completare  gli  altri  interventi  realizzati  o  da 

realizzare in piazza Mazzini a Compiobbi. 

Fiesole, 18 settembre 2023

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa

Tommaso Manzini 
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Al Presidente del Consiglio Comunale di Fiesole
Al Segretario Generale del Comune di Fiesole

GRUPPO CONSILIARE “CITTADINI PER FIESOLE”

INTERROGAZIONE  “Possibilità  di  ampliare  al  Comune  di  Fiesole 
l’agevolazione agli  studenti  per  il  trasporto  pubblico  istituita  dal  Comune di 
Firenze”

Premesso che

si fa sempre più pressante la necessità di mitigare l’inquinamento dovuto al traffico 
automobilistico  privato  nelle  nostre  città  e,  nella  fattispecie,  nell’area  della  Città 
Metropolitana di Firenze,

la pressione economica sulle famiglie è sempre più sentita ed è sempre più necessario 
un intervento economico pubblico su larga scala per mitigare le loro difficoltà,

è essenziale  agevolare il  più possibile l’utilizzo dei  mezzi  pubblici  da parte degli 
studenti,  principalmente  minorenni,  per  raggiungere  la  scuola  e  le  altre  attività 
quotidiane altrimenti difficili da raggiungere se non con trasporto privato,

ogni giorno da tutto il territorio fiesolano si muovono sui mezzi pubblici centinaia tra 
studenti e non per raggiungere le proprie attività quotidiane nel capoluogo,

Considerato che

________________________________________________________________________________

c/o Comune di Fiesole - Piazza Mino n. 26 -  50014 FIESOLE

www.cittadiniperfiesole.it   info@cittadiniperfiesole.it                  331.5339367  
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Il  Comune  di  Firenze  ha  varato  nel  mese  di  maggio  2023  un’iniziativa  tesa  ad 
agevolare le famiglie e al tempo stesso promuovere l’utilizzo del trasporto pubblico in 
città incentivando l’uso del trasporto pubblico che consiste nell’agevolazione relativa 
solo ai residenti in Firenze,

tale agevolazione estesa a tutti gli abitanti della Città Metropolitana di Firenze non 
solo influirebbe in maniera sensibile  sul  traffico che insiste  sul  capoluogo e sulla 
condizione  economica  di  tante  famiglie  del  territorio  ma  colmerebbe  una 
penalizzazione non trascurabile dei restanti cittadini della Città Metropolitana rispetto 
a quelli della Città di Firenze,

il Comune di Fiesole è parte attiva e determinante della Conferenza Metropolitana, 
organo con capacità propositive e consultive della Città Metropolitana di Firenze,

Si chiede

al Sindaco o all’Assessore competente di riferire a questo Consiglio Comunale ed alla 
cittadinanza su ciò che è stato fatto in sede della Città Metropolitana per far godere di 
più agevolazioni possibile per  l’utilizzo del Trasporto Pubblico Locale ai cittadini 
della Città di Fiesole.

Fiesole, 18 settembre 2023

                                                                                                    Il Consigliere
        Matteo Rimi

________________________________________________________________________________

c/o Comune di Fiesole - Piazza Mino n. 26 -  50014 FIESOLE

www.cittadiniperfiesole.it   info@cittadiniperfiesole.it                  331.5339367  
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Gruppo Consiliare Fiesole Viva

Fiesole, 18 settembre 2023

Alla cortese attenzione 
del Presidente del Consiglio comunale

Duccio Sartorio
SEDE 

Interrogazione a risposta in aula
(ai sensi dell’art. 61 del Regolamento interno)

Oggetto: in riferimento ai disagi causati dal mancato e/o scarso servizio di trasporto pubblico 
locale, con particolare riferimento alla linea 45

Il Consigliere comunale,

Visto che il 15 settembre scorso è ripresa l’attività didattica su tutto il territorio comunale.

Premesso che: 

- la maggior parte degli alunni utilizzano il trasporto pubblico locale per lo spostamento da casa verso  
scuola e ritorno;

- un servizio di trasporto pubblico locale efficiente e ben organizzato svolge un ruolo fondamentale nel  
garantire la mobilità dei cittadini, ridurre il traffico stradale, migliorare la qualità dell'aria e favorire uno 
sviluppo sostenibile.

Rilevato come già  nelle  prime giornate  di  scuola  si  sono verificati  disagi  nel  servizio  di  trasporto 
pubblico negli orari di uscita dalle scuole nel nostro comune, in particolar modo relativo alla linea 45 
utilizzato per il raggiungimento della scuola di Borgunto.

Considerato che il perdurare di questa situazione mette a dura prova i genitori, che spesso devono 
riorganizzare all’ultimo minuto il proprio tempo per accompagnare i propri figli a scuola o attendere  
lunghe attese prima di poterli riportare a casa.

Considerato  inoltre  che il  mancato  servizio  di  trasporto  pubblico  limita  l'accesso  alle  attività 
extracurriculari.

Tenuto conto che l'accesso a un servizio di trasporto pubblico affidabile e puntuale è fondamentale 
per garantire la mobilità di studenti, genitori e personale scolastico, nonché per alleviare il traffico e 
ridurre l'impatto ambientale.

Gruppo consiliare Fiesole Viva 
Mail: alessa.gallego@gmail.com    

Tel: (+39) 339.7641878
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Gruppo Consiliare Fiesole Viva

INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE

Per sapere: 

1. Se è a conoscenza di questo mancato servizio da parte di Autolinee Toscane, in particolar modo 
riferito alla linea 45,  e se è a conoscenza della  ragione principale per il  mancato servizio di 
trasporto pubblico negli orari di uscita dalle scuole? 

2. Se sono state effettuate valutazioni sulla domanda effettiva di trasporto pubblico in questi orari?

3. Se è stata effettuata una valutazione dell'impatto sociale ed economico derivante dal mancato 
servizio di trasporto pubblico negli orari di uscita scolastica? In caso affermativo, quali sono 
stati i risultati di questa valutazione?

4. Se esistono piani o progetti per migliorare l'offerta di trasporto pubblico negli orari di uscita 
scolastica?  In  caso  affermativo,  quali  sono  le  iniziative  in  corso  e  quali  sono  i  tempi  di  
implementazione previsti?

5. Se saranno coinvolte le scuole, i genitori e gli studenti nella definizione di soluzioni efficaci per 
garantire un adeguato servizio di trasporto pubblico? Come verranno raccolte le loro opinioni e  
necessità?

Cons. Alessandra Gallego Bressan 

Gruppo consiliare Fiesole Viva 
Mail: alessa.gallego@gmail.com    

Tel: (+39) 339.7641878

mailto:alessa.gallego@gmail.com
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GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

 

 
Al Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

p.c. al Sindaco Anna Ravoni 

 
 

INTERROGAZIONE: VIA SAN JACOPO – LOC. GIRONE  

 

Premesso che: 

 

- Dopo tanti anni sono terminati i lavori per la realizzazione di nuove unità abitative in via di 

San Jacopo a Girone; 

 

Considerato che:  

 

-  Il maggior numero di abitanti, e il conseguente aumento del numero delle auto, sta creando 

disagi alla popolazione della zona poiché il numero di posti auto presenti nel parcheggio lì 

presente non è sufficiente a soddisfare le esigenze di tutti gli abitanti; 

 

- Accanto al parcheggio, davanti alle nuove unità immobiliari, si trova un area 

apparentemente in disuso, dove vengono scaricati materiali di ogni genere; 

 

Si chiede al Sindaco o all’Assessore competente:  

 

- Se l’Amministrazione Comunale ha preso in considerazione il problema della carenza dei 

posti auto nella zona di via San Jacopo a Girone e se e come intende eventualmente porvi 

rimedio;  

 

- Che progetti ci sono in merito all’area in apparente disuso e in stato di degrado che si trova 

tra via San Jacopo, davanti alle case di recente costruzione, e la ferrovia e se tale area può 
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essere utilizzata al fine dell’ampliamento del parcheggio già esistente o della realizzazione 

di altri progetti di utilità comunitaria e di riqualificazione.  

 

 

 

 

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

Tommaso Manzini 

 

  



C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
F
I
E
S
O
L
E

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
F
i
e
s
o
l
e

E
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
1
7
9
0
6
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
2
0
/
0
6
/
2
0
2
3





C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
F
I
E
S
O
L
E

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
F
i
e
s
o
l
e

E
P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
1
7
9
0
8
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
2
0
/
0
6
/
2
0
2
3





                                                                                                                                

Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

                                                                             p.c. Al Sindaco
                                                                                                                        Al Segretario Generale

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

INTERROGAZIONE: Societa’ della Salute SDS

Premessa:

Congratulandoci per il ritorno dell’assessore Nencioni per l’opportunità conferitale condividendo il 

credo che il bene comune di Fiesole sia l’obiettivo di tutti

Visti :

- la  Delibera  di  Consiglio  Comunale  del  26  Novembre  2020  di  approvazione  della 

Convenzione e dello Statuto della Società della Salute Fiorentina Sud Est  ;

- il  Bilancio  di  Previsione 2023-2025 approvato in  Consiglio  Comunale  del  22 Dicembre 

2022, nello specifico la Linea Programmatica di Mandato numero indirizzo strategico 9.01 

Creazione ed organizzazione strutturale della SdS Sud Est, Settore Servizi Educativi/Sociali/

Sport Missione 12 Programma 7, con le seguenti azioni da intraprendere:

“A)  Presenza  attiva  e  partecipata  nel  seguire  il  processo  di  realizzazione  e  di 

progressiva entrata in funzione della Società della Salute Zona fiorentina Sud Est (i 

cui settori di intervento saranno: anziani, disabili, settore materno - infantile, salute 

mentale  infanzia  ed  adolescenza  SMIA,  salute  mentale  adulti,  dipendenze 

patologiche)  con  il  passaggio  di  deleghe  (tra  cui  quelle  del  Servizio  Sociale 

Professionale) all’interno di specifici Progetti di zona. 

B)  Ad  integrazione  di  quanto  riportato  al  punto  precedente,  completamento  del 

processo di trasferimento alla Società della Salute fiorentina Sud Est delle residue 

attività e servizi ancora in capo alla Società della Salute fiorentina Nord Ovest “;

Ritenuto che:

- Il progetto sia rilevante per il territorio di Fiesole ;
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Interroga il Sindaco e l’Assessore competente

Per sapere:

- A che punto di sviluppo è il progetto .

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa

Barbara Nuti

Tommaso Manzini

Fiesole, 20/03/2022                                                      



Fiesole, 20 marzo 2023

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale

Duccio Sartorio

p.c. Al Sig. Sindaco

Al Sig. Segretario Generale

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: Depurazione pubblica a Pian di San Bartolo 

PREMESSO CHE

Pian di  San Bartolo  è  un insediamento  attualmente  servito  da  un impianto  di  depurazione  al  quale  è 
allacciato solamente metà abitato

La  morfologia  del  paese,  situato  su  un  crinale,  determina  che  la  parte  non  allacciata  ricada  sull’altro  
versante collinare, dove la frazione ricade amministrativamente in parte nei comuni confinanti di Firenze e 
Sesto Fiorentino

CONSIDERATO CHE

La cooperazione tra i comuni interessati (Fiesole, Firenze e Sesto Fiorentino) permetterebbe di realizzare 
una soluzione appropriata per la realizzazione di un opportuno sistema di depurazione anche per il 
versante non interamente fiesolano del paese.

Il tema della depurazione è una questione che coinvolge vari aspetti del vivere civile e della tutela e 
salvaguardia del territorio comunale

La realizzazione di un adeguato sistema di depurazione è un tema che riguarda non solo Pian di San Bartolo 
ma anche vari altri insediamenti del territorio comunale
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Tutto ciò premesso e considerato, 

SI CHIEDE

Al Signor Sindaco ed alla Giunta

Quali sono i progetti dell’Amministrazione Comunale di Fiesole per portare a soluzione questa importante 
questione che si trascina da anni, a Pian di San Bartolo e non solo, anche in una ottica di salvaguardia e  
valorizzazione del territorio comunale e della sostenibilità ambientale degli insediamenti civili presenti sul 
territorio medesimo.

.

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa

Fabrizio Baroncini



                          

Al Presidente del Consiglio 
Comunale Duccio Sartorio 
E p.c. Al Sindaco 
Al Segretario Generale 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

INTERROGAZIONE: Iniziative sulla sicurezza stradale 

Premesso che:

- Il 19/02/2019 la Giunta Comunale ha approvato una convenzione tra il Comune di Fiesole e 
il Dipartimento di Ingegneria Civile e Ambientale dell’Università degli Studi di Firenze per la 
realizzazione di un modello previsionale di incidentalità specificamente riferito alle utenze 
deboli, che detti le basi per la definizione, a livello programmatico e puntuale, di misure di 
sicurezza studiate per le maggiori criticità individuate;

- A Ottobre 2021 è stata consegnata relazione finale, contenente un’analisi complessiva della 
rete stradale comunale e l’elaborazione di 10 proposte migliorative utili al miglioramento 
della sicurezza. 

- In data 28 Aprile il Gruppo Consiliare Fiesole Europa ha presentato in consiglio comunale 
una mozione con la quale si chiedeva l’impegno della Giunta comunale alla convocazione di 
un Tavolo per la trattazione del tema della sicurezza stradale e dei relativi interventi da 
programmare ed effettuare insieme a ANAS e Città Metropolitana di Firenze entro il 
31.12.2022, emendata su proposta del gruppo Consiliare Cittadini per Fiesole con la 
seguente impegnativa: “a proseguire nella trattazione del tema della sicurezza stradale e 
dei relativi interventi da programmare ed effettuare insieme ad ANAS e Città Metropolitana 
di Firenze” e così approvato dal Consiglio Comunale. 

Considerato che:

- I temi della sicurezza stradale e della tutela degli utenti deboli sono di grande interesse per 
la popolazione e per i cittadini che abitano in tutte le frazioni del Comune; 
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Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

p.c. Al Sindaco
Al Segretario Generale

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA
Interrogazione: Richiesta di aggiornamento sullo stato degli interventi di recupero e di messa in 
sicurezza delle scuole del Comune di Fiesole.

Premesso che:

- Negli ultimi messi gran parte degli edifici scolastici del nostro territorio sono stati chiusi per  
realizzare interventi di recupero e di messa in sicurezza delle strutture;

- Alcuni di questi lavori procedono con ritardi, che hanno anche comportato un aggravio dei  
costi, e i cittadini si interrogano relativamente ai tempi di realizzazione degli interventi e 
delle successive riaperture delle scuole.

Ritenuto che:

- Negli  ultimi  anni  sono  stati  pubblicati  numerosi  bandi  rivolti  agli  interventi  di  messa  in 
sicurezza e di efficientamento energetico degli edifici, dando inoltre proprio precedenza agli 
edifici  scolastici  ed  alle  strutture  di  pubblica  utilità,  fondi  peraltro  che  stanno  venendo 
utilizzati da quasi tutti i comuni limitrofi;

- le scuole delle varie frazioni non rappresentano solo degli immobili di proprietà comunale ma 
bensì spazi di formazione e di aggregazione in cui costruire quel tessuto sociale e di relazioni 
che porterà avanti la nostra comunità negli anni.

Interroga il Sindaco o l’Assessore competente:

- Riguardo  allo  stato  di  realizzazione  degli  interventi  nelle  scuole  di  tutto  il  Comune  di 
Fiesole;

- Se l’amministrazione sta valutando la possibilità di reperire le risorse necessarie ai sudetti 
interventi anche attraverso la partecipazione a bandi per ottenere fondi o contributi;

- Entro quando è prevista, o prevedibile, la fine dei lavori nelle scuole e la loro riapertura.

Fiesole,  20 marzo 2023
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Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa
Tommaso Manzini.



                                                                                                                                

Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

p.c. Al Sindaco
Al Segretario Generale

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA
Interrogazione: Sistema di raccolta dei rifiuti Porta a Porta e della nuova tariffa Taric e la realizzazione di 
due punti di raccolta.

PREMESSO che:

- Il Comune di Fiesole ha deciso di adottare il nuovo sistema di tariffa Taric che modificherà la modalità di 
calcolo delle tariffe spettanti ad ogni cittadino. Con la nuova tariffazione saranno premiati, attraverso un 
maggior risparmio, gli utenti che conferiranno meno rifiuto indifferenziato;

-La percentuale della raccolta differenziata per Fiesole si aggira attorno all’80%, un risultato molto 
importante ottenuto grazie al fondamentale impegno dei cittadini con il loro comportamento virtuoso e 
responsabile;

- in questi mesi, è tuttavia emerso con evidenza il disagio espresso da molti cittadini nei confronti del 
conferimento del rifiuto urbano residuo indifferenziato.

CONSIDERATO che:

- i cittadini hanno manifestato anche forti critiche all’attuale sistema, relativamente alle modalità del 
servizio di ritiro dei rifiuti. I cittadini delle varie frazioni hanno denunciato i tanti disservizi e le varie 
inefficienze riconducibili all’erogazione del servizio di raccolta, dai rifiuti non ritirati, ai mastelli rotti, al tema 
di specifici rifiuti come i pannoloni o quelli legati agli animali domestici.

-Un altro elemento contestato dai cittadini sono state le difficoltà  e la scarsa attenzione che hanno 
accompagnato l’introduzione del nuovo modello, dalle difficoltà create al momento della distribuzione dei 
TAG, i nuovi dispositivi di lettura, al ritiro dei sacchetti e, più in generale, la scarsa e confusa informazione 
sul passaggio al nuovo sistema di tariffazione.

Interroga il Sindaco o l’Assessore competente:
- Quando e dove verrà realizzata l’isola ecologica che dovrebbe essere collocata nel nostro Comune;

- Se, vista la particolare conformazione del nostro territorio che rende difficoltoso lo spostamento tra le 
varie frazioni, l’Amministrazione intenda farsi parte diligente nei confronti di Alia e del Comune di Firenze 
affinchè vengano realizzate altre isole ecologiche o centri di raccolta dei rifiuti nelle aree limitrofe al nostro 
Comune e che potrebbero essere utilizzate dagli utenti fiesolani;

- se l’Amministrazione, di concerto con Alia, ha valutato la possibilità di introdurre, solo per la raccolta del 
rifiuto indifferenziato, di cassonetti con chiavetta elettronica, come peraltro già in uso in Comuni quali 
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Scandicci o Lastra a Signa, senza modificare il modello che sta alla base della definizione della Taric e senza 
stravolgere il sistema di raccolta porta a porta che, fino ad ora, ha portato ottimi risultati in termine di 
percentuale di raccolta differenziata.

Fiesole,  20 marzo 2023

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa
Tommaso Manzini.







Al Presidente del Consiglio Comunale di Fiesole
Al Segretario Generale del Comune di Fiesole

GRUPPO CONSILIARE “CITTADINI PER FIESOLE”

INTERROGAZIONE  “Possibilità  di  ampliare  al  Comune  di  Fiesole 
l’agevolazione agli  studenti  per  il  trasporto  pubblico  istituita  dal  Comune di 
Firenze”

Premesso che

si fa sempre più pressante la necessità di mitigare l’inquinamento dovuto al traffico 
automobilistico  privato  nelle  nostre  città  e,  nella  fattispecie,  nell’area  della  Città 
Metropolitana di Firenze,

la pressione economica sulle famiglie è sempre più sentita ed è sempre più necessario 
un intervento economico pubblico su larga scala per mitigare le loro difficoltà,

è essenziale  agevolare il  più possibile l’utilizzo dei  mezzi  pubblici  da parte degli 
studenti,  principalmente  minorenni,  per  raggiungere  la  scuola  e  le  altre  attività 
quotidiane altrimenti difficili da raggiungere se non con trasporto privato,

ogni giorno da tutto il territorio fiesolano si muovono sui mezzi pubblici centinaia tra 
studenti e non per raggiungere le proprie attività quotidiane nel capoluogo,

Considerato che

________________________________________________________________________________

c/o Comune di Fiesole - Piazza Mino n. 26 -  50014 FIESOLE

www.cittadiniperfiesole.it   info@cittadiniperfiesole.it                  331.5339367  
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Il  Comune  di  Firenze  ha  varato  nel  mese  di  maggio  2023  un’iniziativa  tesa  ad 
agevolare le famiglie e al tempo stesso promuovere l’utilizzo del trasporto pubblico in 
città incentivando l’uso del trasporto pubblico che consiste nell’agevolazione relativa 
solo ai residenti in Firenze,

tale agevolazione estesa a tutti gli abitanti della Città Metropolitana di Firenze non 
solo influirebbe in maniera sensibile  sul  traffico che insiste  sul  capoluogo e sulla 
condizione  economica  di  tante  famiglie  del  territorio  ma  colmerebbe  una 
penalizzazione non trascurabile dei restanti cittadini della Città Metropolitana rispetto 
a quelli della Città di Firenze,

il Comune di Fiesole è parte attiva e determinante della Conferenza Metropolitana, 
organo con capacità propositive e consultive della Città Metropolitana di Firenze,

Si chiede

al Sindaco o all’Assessore competente di riferire a questo Consiglio Comunale ed alla 
cittadinanza su ciò che è stato fatto in sede della Città Metropolitana per far godere di 
più agevolazioni possibile per  l’utilizzo del Trasporto Pubblico Locale ai cittadini 
della Città di Fiesole.

Fiesole, 18 settembre 2023

                                                                                                    Il Consigliere
        Matteo Rimi

________________________________________________________________________________
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Fiesole, 10 luglio 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: Base NATO alla Caserma Predieri di Rovezzano   

 

PREMESSO CHE 

Fiesole è da sempre città della Cultura, del Dialogo e della Pace  

Firenze  è la città di Giorgio La Pira, Don Lorenzo Milani, Enzo Mazzi, tutte figure che si sono impegnate per 

la Pace e il Dialogo tra i popoli  

La guerra causa morte e distruzione, e la collocazione di un obiettivo militare altamente sensibile a livello 
globale, quale sarebbe il quartier generale permanente della Multinational Division South (Mnd-S) della 
Nato che avrà autorità sulle forze terrestri assegnate dall'Alleanza nell'area del Mediterraneo, alle porte del 
nostro territorio, si configura come un pericolo per il nostro comune oltre che per la città di Firenze   

Se questo progetto venisse realizzato, cancellerebbe un secolo di impegno della nostra provincia e della 
nostra Regione a favore della Pace e del dialogo tra i popoli. 

 
Tutto ciò premesso, 

SI CHIEDE 
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Al Signor Sindaco ed alla Giunta 

Se è a conoscenza di questo tema, che mina la sicurezza del nostro territorio, e se l’attuale amministrazione 

non ritenga utile che il Comune di Fiesole, nelle opportune sedi istituzionali, esprima viva preoccupazione 

per la realizzazione di questo insediamento militare di rilevanza strategica mondiale alle porte del proprio 

territorio comunale. 

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



          
 
 
 

Fiesole, 26 agosto 2023 
 
 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 
Duccio Sartorio 

 

p.c. Al Sig. Sindaco 
 

Al Sig. Segretario Generale 
 
 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 
 
INTERROGAZIONE AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
OGGETTO: Parco di Monte Ceceri e delle Cave di Maiano 

 

 

PREMESSO CHE 

 

Nel territorio fiesolano è presente, su un’estensione territoriale di oltre 40 ettari, il Parco di Monte Ceceri e 
delle Cave di Maiano che, seppure di proprietà privata, costituisce un importante “polmone” verde per i 
frequentatori, siano essi residenti, turisti e forestieri, fiorentini; 

Il Parco, pur essendo di proprietà della Società Fondiaria Colline Fiesolane (meglio conosciuta come Fattoria 
di Maiano) è stato oggetto di un comodato d’uso stipulato da precedenti Amministrazioni, di durata 
ventennale, grazie al quale la parte pubblica ha potuto farsi carico di intervenire per la messa in sicurezza di 
sentieri e camminamenti, manutenere il bosco piantato a cura della Forestale fin dael 1939, il 
consolidamento di alcune delle cave esistenti e svolgere una funzione di custodia per un bene così rilevante 
e identitario per Fiesole: esso, infatti, racchiude in sé la storia del lavoro degli scalpellini locali, che hanno 
fornito la pietra serena per la realizzazione di una parte consistente dei monumenti fiorentini e, 
contestualmente, assolve a una funzione di attrazione ambientale e sociale; 

Com’è noto, infatti, la pietra serena estratta da queste cave è stata utilizzata per costruire le Chiese del 
Brunelleschi, dove intonaco bianco e pietra serena hanno caratterizzato l’architettura Rinascimentale. 
Fortissima pressione estrattiva è stata posta su queste cave anche alla fine dell’ottocento, durante la 
costruzione degli edifici di Firenze Capitale d’Italia. 
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Non si può inoltre dimenticare che da notizie pervenute (leggende?), descrivono il Monte Ceceri, con i suoi 
strapiombi a picco su Firenze, come il luogo scelto da Leonardo da Vinci per l’esecuzione dei suoi 
esperimenti sul volo; da qua, infatti, fece volare nel 1506 il suo assistente Tommaso Masini, detto Zoroastro 
da Peretola, attaccato alla sua macchina per volare. Anche nelle scorse settimane eventi fiorentini non 
hanno dimenticato i tentativi leonardiani, dedicandovi attività e iniziative. 

Da notizie assunte presso autorevoli personalità del mondo universitario fiorentino si è tuttavia colta la 
fortissima preoccupazione circa lo stato di conservazione delle antiche cave che, com’è noto, a causa della 
conformazione geologica di questi giacimenti, che hanno le parti più consistenti in profondità, all’epoca fu 
necessario scavare delle vere e proprie gallerie nelle parti più profonde della montagna e quindi, per 
sorreggerne le volte, sono stati mantenuti veri e propri pilastri realizzati durante l’escavazione; ancora oggi 
questi costituiscono l’unico elemento, seppur sempre più degradato, che regge la cava. 

 

Tutto ciò premesso, 
 

SI CHIEDE 
 

Al Signor Sindaco e alla Giunta 

 

Le ragioni per le quali l’Amministrazione ha ritenuto di non rinnovare il contratto al riguardo della gestione 
del Monte Ceceri con la Società Fondiaria Colline Fiesolane, dal momento che il comodato è scaduto 
durante il mandato amministrativo e cioè nel momento in cui è in carica questa maggioranza; 

Se sono a conoscenza delle criticità al riguardo della staticità delle cave di pietra serena, dove si sono già 
verificati, purtroppo, dei crolli di non rilevantissima entità ma, se corrispondono al vero le notizie assunte, si 
rischia di vederne di maggiori dimensioni, in particolare nelle cave più spettacolari, quali quella cosiddetta 
di Canara; 

Se non ritengano opportuno promuovere un confronto con la proprietà della Società Fondiaria Colline 
Fiesolane, al fine di scongiurare eventuali pericoli per persone e animali da compagnia che continuano a 
frequentare il Parco con grave pericolo per la loro incolumità, anche perché gli ingressi al Parco (via degli 
Scalpellini; Piazzale Don Alvaro Ferri -già Prato ai Pini-; dall’abitato di Maiano, ecc. ecc.) sono tuttora 
accessibili e solo un avviso della Fattoria di Maiano declina la propria responsabilità in ordine a eventuali 
incidenti.  

Se non ritengano infine opportuno promuovere, d’intesa con la proprietà della Società Fondiaria Colline 
Fiesolane una verifica circa la staticità di almeno di una parte delle 35 cave ancora esistenti. 

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



                                                                                          

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

p.c. al Sindaco Anna Ravoni

INTERROGAZIONE:  REALIZZAZIONE  PASSERELLA  CICLOPEDONALE  LOCALITA’ 

COMPIOBBI

Viste  le  varie  notizie  che  si  susseguono  in  merito  alla  realizzazione  della  passerella 

ciclopedonale di Compiobbi-Vallina

Si chiede al Sindaco o all’Assessore competente: 

 Di aggiornare il Consiglio Comunale in merito allo stato di attuazione dei lavori e ai tempi 

previsti per il completamento delle opere inerenti la passerella pedociclabile tra Compiobbi 

e Vallina; 

 quando e come l’Amministrazione  intende  completare  gli  altri  interventi  realizzati  o  da 

realizzare in piazza Mazzini a Compiobbi. 

Fiesole, 18 settembre 2023

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa

Tommaso Manzini 
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Fiesole, 10 luglio 2023 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

Duccio Sartorio 

 

p.c.  Al Sig. Sindaco 

Al Sig. Segretario Generale 

 

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA 

INTERROGAZIONE  AI SENSI DELL’ARTICOLO 61 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: Toponomastica comunale, cartellonistica delle frazioni   

 

PREMESSO CHE 

La toponomastica di un territorio è parte fondamentale della cultura locale del medesimo 

La cartellonistica delle frazioni del comune con i segnali indicanti i nomi delle frazioni, l’inizio e la fine degli 

abitati, spesso risultano essere in stato critico 

Ad esempio a Pian di San Bartolo il cartello di inizio del paese è illeggibile e non è capace di assolvere alla 

sua funzione di avvertire gli automobilisti dell’ingresso in un centro abitato, con i relativi limiti di velocità 

ecc.  

Tutto ciò premesso, 

SI CHIEDE 

Al Signor Sindaco ed alla Giunta 
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Se è possibile approntare un piano di manutenzione e miglioria generale della cartellonistica indicante la 

toponomastica delle frazioni e delimitante gli abitati, al fine di fornire ulteriore segnalamento agli 

automobilisti in transito dell’inizio dei centri abitati e quindi di porre una maggiore attenzione alla guida.  

 

Il Gruppo Consiliare Fiesole Europa 

 



 

Gruppo Consiliare Fiesole Viva

Fiesole, 18 settembre 2023

Alla cortese attenzione 
del Presidente del Consiglio comunale

Duccio Sartorio
SEDE 

Interrogazione a risposta in aula
(ai sensi dell’art. 61 del Regolamento interno)

Oggetto: in riferimento ai disagi causati dal mancato e/o scarso servizio di trasporto pubblico 
locale, con particolare riferimento alla linea 45

Il Consigliere comunale,

Visto che il 15 settembre scorso è ripresa l’attività didattica su tutto il territorio comunale.

Premesso che: 

- la maggior parte degli alunni utilizzano il trasporto pubblico locale per lo spostamento da casa verso  
scuola e ritorno;

- un servizio di trasporto pubblico locale efficiente e ben organizzato svolge un ruolo fondamentale nel  
garantire la mobilità dei cittadini, ridurre il traffico stradale, migliorare la qualità dell'aria e favorire uno 
sviluppo sostenibile.

Rilevato come già  nelle  prime giornate  di  scuola  si  sono verificati  disagi  nel  servizio  di  trasporto 
pubblico negli orari di uscita dalle scuole nel nostro comune, in particolar modo relativo alla linea 45 
utilizzato per il raggiungimento della scuola di Borgunto.

Considerato che il perdurare di questa situazione mette a dura prova i genitori, che spesso devono 
riorganizzare all’ultimo minuto il proprio tempo per accompagnare i propri figli a scuola o attendere  
lunghe attese prima di poterli riportare a casa.

Considerato  inoltre  che il  mancato  servizio  di  trasporto  pubblico  limita  l'accesso  alle  attività 
extracurriculari.

Tenuto conto che l'accesso a un servizio di trasporto pubblico affidabile e puntuale è fondamentale 
per garantire la mobilità di studenti, genitori e personale scolastico, nonché per alleviare il traffico e 
ridurre l'impatto ambientale.

Gruppo consiliare Fiesole Viva 
Mail: alessa.gallego@gmail.com    

Tel: (+39) 339.7641878
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Gruppo Consiliare Fiesole Viva

INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE

Per sapere: 

1. Se è a conoscenza di questo mancato servizio da parte di Autolinee Toscane, in particolar modo 
riferito alla linea 45,  e se è a conoscenza della  ragione principale per il  mancato servizio di 
trasporto pubblico negli orari di uscita dalle scuole? 

2. Se sono state effettuate valutazioni sulla domanda effettiva di trasporto pubblico in questi orari?

3. Se è stata effettuata una valutazione dell'impatto sociale ed economico derivante dal mancato 
servizio di trasporto pubblico negli orari di uscita scolastica? In caso affermativo, quali sono 
stati i risultati di questa valutazione?

4. Se esistono piani o progetti per migliorare l'offerta di trasporto pubblico negli orari di uscita 
scolastica?  In  caso  affermativo,  quali  sono  le  iniziative  in  corso  e  quali  sono  i  tempi  di  
implementazione previsti?

5. Se saranno coinvolte le scuole, i genitori e gli studenti nella definizione di soluzioni efficaci per 
garantire un adeguato servizio di trasporto pubblico? Come verranno raccolte le loro opinioni e  
necessità?

Cons. Alessandra Gallego Bressan 

Gruppo consiliare Fiesole Viva 
Mail: alessa.gallego@gmail.com    

Tel: (+39) 339.7641878

mailto:alessa.gallego@gmail.com


       

Al Presidente del Consiglio Comunale
Duccio Sartorio

p.c. Al Sindaco
Al Segretario Generale

GRUPPO CONSILIARE FIESOLE EUROPA

Interrogazione: programmazione pellegrinaggio-viaggio di istruzione agli ex campi di sterminio 
nazisti con l’Associazione Nazionale Ex Deportati Sez. Firenze.

Premesso che:

- il 26 settembre 2019 il Consiglio Comunale ha approvato un Ordine del Giorno che invitava 
l’amministrazione Comunale a progettare un percorso formativo, insieme alla scuola di Fiesole, per 
favorire la crescita dei giovani studenti e cittadini fiesolani nella consapevolezza dell’importanza 
della Memoria e del rispetto della persona umana;
- anche alla luce dell’indirizzo consigliato da questa Assemblea, la Giunta potrebbe prevedere per il 
2024 il finanziamento dei pellegrinaggi-viaggi di istruzione per alcuni studenti delle scuole medie.

Considerato che:

-  dopo  l’interruzione  dei  pellegrinaggi-viaggi  dovuta  alla  pandemia,  ANED  ha  organizzato  un 
viaggio nel maggio del 2023;
-  al  viaggio  del  4-8  maggio  2023,  grazie  ad  un  concorso  organizzato  e  finanziato  da  alcune 
associazioni del territorio, hanno partecipato anche una studentessa ed una professoressa delle 
scuole medie di Fiesole;
- ANED sta già preparando i viaggi da realizzare nella primavera del 2024.

Domanda al Sindaco o all’Assessore competente:

- Se, in vista dei viaggi che ANED realizzerà nella primavera del 2024, la Giunta ha intenzione di 
finanziare, per alcuni studenti delle scuole medie, i suddetti pellegrinaggi-viaggi di istruzione;
- Se, nel corso di questi anni e in particolare negli ultimi mesi, il Sindaco e l’Assessore competente  
hanno preso nuovamente contatti con la sezione ANED di Firenze e se si sono adoperati insieme al 
Dirigente scolastico delle scuole medie di Fiesole affinché la sinergia tra Comune e Scuola possa 
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consentire ai giovani fiesolani di partecipare nuovamente ai viaggi della memoria, come per tanti 
anni è stato fatto fino al 2014.

Fiesole, 18 settembre 2023

Per Gruppo Consiliare Fiesole Europa
Tommaso Manzini.


